南京市高三第二次质量检测

文 科 综 合

2001.6

说明：本试卷分第一卷(选择题)和第二卷(非选择题)两部分，共300分。考试时间150分钟。

第一卷(选择题，共150分)
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一、本卷共36小题，共150分，其中1～30小题每小题4分，31～36小题每小题5分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，请选出来。

  读洋流模式图，回答1～2题：

1.①②③④四个海域中有世界著名渔场分布的是

A.①          B.②         C.③         D.④

2.厄尔尼诺现象发生时，因降水减少气候变干，导致农业减产的区域濒临的海域是

A.①          B.②         C.③         D.④

3.山西省发展炼铝工业的优势条件是

①煤炭资源充足 ②市场需求量大 ③铝土矿丰富④水资源丰富        

A.①③        B.②③       C.②④       D.①④

读某地气温、降水量月份分配示意图(图中数字表示月份)，据此回答4～5题：
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4.该地区种植的主要经济作物是

A.油橄榄           B.剑麻          C.茶叶           D.棉花

5.影响该地区主要经济作物生长的主要自然灾害是

A.飓风             B.春旱          C.沙尘暴         D.土壤盐渍化

6.据右图，判断下列有关城市化的叙述
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A.目前发展中国家城市化处于①阶段

B.目前发达国家城市化处于②阶段

C.一个国家城市化进入③阶段以后，城乡之间的经济、文化差异变小

D.随着逆城市化现象出现，城市人口占总人口的比重越来越小

2001年洒在我国大陆上的第一缕阳光，照在浙江省温岭市石塘镇(2８°１５′N，121°36′E)，而没有射在我国最东的乌苏里江沿岸(约48°28′N，135°E)。据此回答7～8题：

  7.下列四幅太阳光照示意图(阴影部分表示黑夜)中，能够说明上述现象形成原因的是
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A.②            B.①              C.③             D.④

8.此时，一艘由曼谷驶往欧洲的海轮，正途经北印度洋海区，下列船员的说法中，可信的是

A.这一天正午，海轮的桅杆影子朝向正南方

B.这一天昼长大于夜长

C.这一天船在行驶过程中逆风逆水

D.这一天船员经历的太阳日较在曼谷港时长

9.“不使黄龙成痛饮，古今一辙使人哀。”以上诗句所反映的战争是指中国近代史上的

A.虎门之战            B.马尾海战      C.镇南关大捷    D.威海之战

10.日本挑起甲午战争的根本目的是

A.把朝鲜变为殖民地                    B.向中国东北扩张

C.解决本国资本主义发展中的矛盾        D.扩大对中国的资本输出

11.1913年，国民党通过国会选举不能制约袁世凯专权的根源是

A.袁世凯控制军队                      B.国民党没有掌握军队

C.袁世凯刺杀了宋教仁                  D.中国资本主义发展不充分

12.解放战争时期，中共扭转战争态势的关键举措是

A.建立第二条战线                      B.挺进中原

C.进行三大战役                        D.发动渡江战役
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13.上图曲线反映我国近代哪一种经济成份的演变过程 

A.民族资本主义经济                   B.官僚资本主义经济

C.封建经济                           D.外国资本主义在华经济

14.我国跨入核国家行列的时间是

A.向社会主义过渡时期

B.社会主义建设在探索中曲折前进时期

C.“文化大革命”十年内乱时期

D.建设有中国特色的社会主义新时期

15.机器制造业的建立标志着工业革命的基本完成，其中首先采用机器零部件标准化生产方法的国家是

A.英国             B.美国            C.法国          D.德国

16.近代自然科学产生的思想基础是

A.文艺复兴         B.宗教改革        C.启蒙运动      D.马克思主义诞生

17.以下公式中，标示着20世纪初物理学思想一场重大变革的是

A.F=ma          B.E=mc2        C.F1=-F2      D.F=G
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18.美国积极推行道威斯计划的主要原因是

A.法国向美国求助                      B.英国的支持

C.便于制裁德国                        D.利于美国资本输出

19.非洲最后一个摆脱西方殖民统治，赢得独立的国家是 

A.安哥拉          B.津巴布韦          C.纳米比亚     D.厄立特里亚

20.“如果苏格兰、威尔士和爱尔兰的作家在其襁褓时期就由英格兰的养父养母收养，那么所有这些天才的个人对英格兰文学的贡献就远远不及苏格兰、威尔士和爱尔兰本地作家给英格兰文学所带来的益处。……如果英伦三岛上的其他文化完全被英格兰文化所取代，那么英格兰文化自身也会消失。”艾略特的这段话所包含的哲理主要是

A.信息时代的文化是跨越国界的

B.各民族的文化在相互比较中存在，在相互磨合中发展

C.生活是丰富多彩的，文化是可以相互替代的

D.文化的永久生命力在于其能反映人类的共性

陕西周至县从90年代初开始种植弥猴桃，很快成为我国最大的猕猴桃生产基地，周至人也很快富裕了起来。但是由于暴利的刺激和初级市场盲目贪大的心理，果农广泛使用一种激素类农药“膨大剂”。蘸过这种农药的果子果体大，当年产量提高，但果品内在质量严重下降了。1998年开始，周至猕猴桃这种“贵族果”的市场售价直线下降，转眼间成了“土豆萝卜”。今年春天，周至县委县政府采取了一系列禁用“膨大剂”、禁销膨大果的强硬措施，接近

90％的果园又恢复了原汁原味的猕猴桃。至今已接到7000吨的海外订单，比以往全年多出4倍。据此回答21～23题：

21.周至猕猴桃的“兴—衰—兴”经历，说明

A.提高农业经济效益的根本出路在于生产社会化

B.商品价格涨落的根本原因是市场供求关系

C.商品质量是决定商品销量的重要因素

D.科学技术的进步并不一定能提高生产效率

22.周至猕猴桃一度由“贵族果”变成“土豆萝卜”的经历，给我们的哲学启示是

A.并不是所有的量变都能引起质变

B.发挥主观能动性必须以尊重客观规律为基础

C.矛盾的特殊性是事物存在的依据

D.外因对事物发展起决定性作用

23.周至县委、县政府采取的一系列禁用“膨大剂”、禁销膨大果的强硬措施是

A.以计划经济模式管理市场的经济行为

B.依照权力所行使的法律行为

C.发挥党组织核心作用和政府对经济实施宏观调控的具体表现

D.地方政府为农村经济发展提供公共服务的具体表现

24.孔子在总结治国的历史经验时曾说过：“道之以德，齐之以礼，有耻且格。”孔子的这番话对今天社会主义现代化建设的借鉴意义在于

A.必须将依法治国提升到以德治国的高度

B.必须将以德治国与依法治国紧密地结合起来

C.必须将以德治国作为依法治国的前提和基础

D.必须将道德建设作为社会主义民主政治建设的核心

2000年11月，提交九届全国人大常委会第十八次会议审议的婚姻法修正案草案在一审中未获通过，其主要原因是在主要内容方面委员们没有达成一致意见。对此，李鹏委员长指出，常委会的组成人员年老的居多，修改婚姻法不能光听老年人的意见，还应当多听听年轻人的意见。据此回答25～26题：

25.婚姻法修正案草案在九届人大常委会第十八次会议上未获通过的事实，说明

A.我国法律的修改和制定需要严格的程序

B.我国的人大常委会不具有立法权

C.我国的法律必须最大限度地体现人民的意志

D.我国的法律必须顾及社会各种社会成员的利益

26.李鹏委员长的话，主要说明

A.老年人与年轻人的意见总是不同的，因为事物具有特殊性

B.被多数人所赞成的意见才是真理，因为真理总是被多数人所掌握

C.只有广泛地听取不同意见，全面看问题，才能获得正确认识

D.年轻人的意见往往代表新事物的发展方向

自70年代罗马俱乐部发表《增长的极限》报告以来，人们逐步认识到人类在解决许多全球性问题上有着共同的利益，而要解决这些问题，必须加强国际间乃至全球范围内的合作。这种全球意识促使涉及环境保护问题的国际条约和国际会议增多。1992年在巴西里约热内卢召开的联合国环境与发展大会以及大会通过的《里约热内卢环境与发展宣言》和《21世纪议程》表明，人们已形成了这样的共识，即必须在全球范围内进行合作，以有效地解决那些危及人类生存的全球性问题。据此回答27～28题：

27.上述材料表明

A.危及人类生存的全球性问题高于各国国家利益

B.在网络时代非政府组织的发展促使政府作用边缘化

C.治理环境正日益成为21世纪各国政府的重要任务

D.国际组织在沟通国与国之间联系和加强国际交流方面起着决定作用

28.从哲学角度看，上述材料说明

A.抓住主要矛盾，才能抓住解决问题的关键

B.认识整体和部分关系，有助于树立全局观

C.事物之间并没有明显界限，相互之间可以转化

D.矛盾的特殊性离不开普遍性，并存在于普遍性之中

29.通过上网，企业就可以在网上和多家供应商联系，不仅能够在网上商谈所订商品性能、规格，而且可以看到样品，比较哪一家产品的价格更合理，交易更加快捷便利。这说明

A.科技进步能够促使企业降低成本，提高经济效益

B.商品价格总是在相互比较的过程中形成

C.信息技术的发展和推广将使无形市场取代有形市场

D.网上交易省略货币环节，能够加快商品流通速度

30.一纳米是一米的十亿分之一。自从扫描隧道显微镜发明后，世界上便诞生了一门以0.1至100纳米这样的尺度为研究对象的新学科，这就是纳米技术。有人将我国传统的微雕

技术比作纳米技术，认为两者在本质上是一致的。这种看法

A.正确把握了内因和外因的关系        B.揭示了事物之间的普遍联系

C.把事物的感性认识等同于理性认识    D.未能划清事物现象和本质的界限

下表是1953年～2000年江苏人口变化情况表：

	年份
	总人口

（万人）
	每百人中65岁

及以上人口占

总人口比例（%）
	城镇人口占总

人口比重（%）
	家庭户规模（人）

	1953
	3767.29
	4.49
	14.78
	4.19

	1964
	4452.21
	3.71
	14.83
	4.09

	1982
	6052.11
	5.55
	15.82
	3.91

	1990
	6705.68
	6.79
	21.24
	3.66

	2000
	7438.07
	8.76
	41.49
	3.23


据此回答31～33题：

31.从表格中可以看出

A.最近十年江苏人口的增幅达历史最大值

B.最近十年江苏城市化进程速度明显加快

C.江苏距离老龄化社会尚有较大距离

D.最近十年江苏的家庭户数呈现减少势头

32.对31题得出的正确答案，您认为导致这种事实的主要原因是

A.江苏经济发展较快，可供人口增长需要的消费资料增多

B.江苏人均GDP增长较快，乡镇企业比较发达

C.江苏的医疗卫生事业在全国处于领先地位

D.家庭观念发生变化，离婚率呈现上升趋势

33.我国成为世界第一人口大国的原因与古代鼓励人口增殖的农本思想有关。我国古代政府作人口统计时最能反映人口数量真实情况的时代是

A.西汉实行编户制度时            B.唐朝实行均田制时

C.明朝实行一条鞭法时            D.清代征收地丁银时

为减少温室气体排放，国际社会协商签订了《京都议定书》，而温室气体排放的大国美国虽然在“议定书”上签过字，但布什执政后却表示拒绝执行。其主要理由是该议定书将直接影响到美国国内众多排放温室气体的大企业利益。据此回答34～36题：

34.造成大气中主要温室气体CO2含量增多的主要原因是

①燃烧矿物燃料 ②大气环流异常 ③太阳风暴频频暴发 ④滥砍滥伐森林

A.①③           B.②③          C.①④           D.②④

35.美国拒绝执行《京都议定书》的行为，说明

A.国际社会协商制订的文件不具有约束性

B.美国作为当今惟一超级大国不愿意参与国际合作

C.保护环境将损害美国的国家利益

D.政治决策受到经济利益的制约

36.历史上美国拒绝参加的重大国际公约有

A.《国联盟约》                   B.《九国公约》

C.《联合国家宣言》               D.《北美自由贸易协定》

第二卷(非选择题，共150分)

二、本卷共5题，共150分。

37.(20分)读我国西部部分地区图，回答下列问题：
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(1)2000年8月19日三江源自然保护区正式成立。这里的“三江”指的是

A.①②④         B.①②③         C.②③④        D.①③④

(2)建立三江源自然保护区的目的是______。

(3)图示地区中河流的主要补给水源是______。

(4)A省(区)人口主要分布于______地带，其原因是_____                      _。

(5)即将动工建设的青藏铁路，东起______，西至拉萨。该铁路在建设过程中，可能遇到

的影响工程进度和质量的困难(由自然原因产生的)主要有__                      ___。

38.(30分)对外贸易是中国古代经济的一个重要方面。据此回答下列问题。

(1)概括指出汉、唐、宋、元至明代中期的对外贸易基本简况，并从中归纳出主要特点。(16分)

(2)概括指出这一时期中国对外贸易发展的基本因素。(6分)

(3)清朝前期，我国对外贸易有何变化?(3分)

(4)综合上述我国古代对外贸易变化情况，您有何认识?(5分)

39.(30分)我国西部某县为把地区开发与产业结构调整结合起来，决定重点抓好招商引资工作。县政府出台了一系列十分优惠的政策(有些政策还超出了中央政策与国家法规所允许的范围)，确定了“县高新技术产业园区”等十分诱人的招商项目，但到东部地区招商，却一无所获。

该县领导通过深刻反思和广泛调查，决定调整思路。他们认真落实退耕还林(草)政策，根据本县土壤、气候等特点，引导农民发展市场前景广阔的中草药种植，并加强技术、信息服务，关闭了物耗和污染严重的小煤窑、小矿厂；通过招标引进先进技术和资金，实现了高起点的整体开发；充分利用本县奇特的自然景观，发展旅游业；清理不规范操作，改善投资环境，结合本地资源优势，确定新的招商项目。该县的经济发展出现了喜人的势头。

(1)运用政治常识有关内容，对该县政府出台“十分优惠的政策”进行点评。(9分)

(2)该县领导思路的调整体现了哪些哲学道理?(12分)

(3)根据该县的成功经验，请您谈谈西部地区应怎样进行产业结构的调整。(9分)

   40.(30分)读东亚《工业区域出口加工区、经济特区的分布及污染工业迁移方向示意图》，回答有关问题。

(1)(9分)从自然条件考虑，A国发展工业的不利因素是 ___                 __。

二战后至60年代末，A国经济为什么能迅速恢复和发展起来?
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(2)(7分)20世纪70年代以来，A国工业由______密集型转向______密集型。图中发展中国家和地区是怎样利用这种变化发展本国、本地区经济的?

    (3)(2分)20世纪70年代末，我国开始建立经济特区。在图中B处建立经济特区有哪些优越的地理条件?

(4)(12分)根据图示提供的信息，您认为应该如何引进外资工业?

41.(40分)下图为我国某地区等高线地形图，该地区年平均降水量为510mm，降水集中在7、8两月。

[image: image7.png]



(1)(1分)图示区域地表形态的特点是______。

(2)(5分)该地区由于人口增长过快，人地矛盾尖锐，耕垦指数达到50％左右，原本脆弱的生态环境因遭到破坏而更加恶化，农民长期不能摆脱贫穷状态。根据农业可持续发展的方针，您认为，对该地区进行综合治理适宜采取哪些措施?

(3)(16分)该地所在区域曾是我国的革命老区。请问，抗日战争时期、解放战争时期和建国后，中国共产党在该地区先后实行了哪些不同的土地政策?制订正确土地政策的主要依据是什么?

(4)(18分)2001年该地区开始实施“费改税”，并在乡村干部中全面开展“三个代表”重要思想的学习教育活动。请说明“费改税”和开展“三个代表”重要思想学习教育活动，对于该地区农村基层政权建设和发展农村经济的重要意义。
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